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ПОТРЕБА ВИЗНАЧЕННЯ СТАТУСУ КРИПТОВАЛЮТ В УКРАЇНІ:
ЕКОНОМІЧНІ ТА КРИМІНАЛЬНІ ПРОЦЕСУАЛЬНІ АСПЕКТИ

У статті приділено увагу доцільності визначення економіко-правового статусу
віртуальних валют в Україні. Описано досвід окремих економічно розвинених країн світу,
що нормативно врегулювали порядок обігу віртуальних валют. Звернено увагу на визнання
законодавством ЄС Bitcoin цифровим представленням вартості, яке може
використовуватися як засіб обміну для покупки товарів і послуг. Вказано, що, незважаючи
на поширення використання криптовалют серед приватних та юридичних осіб, в Україні
їх економіко-правовий статус залишається невизначеним, що призводить до негативних
явищ як у сфері економічних відносин, так і до обмеження чи порушення прав та інтересів
осіб.
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НЕОБХОДИМОСТЬ ОПРЕДЕЛЕНИЯ СТАТУСА
 КРИПТОВАЛЮТ В УКРАИНЕ: ЭКОНОМИЧЕСКИЕ И УГОЛОВНЫЕ

ПРОЦЕССУАЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ
В статье уделено внимание целесообразности определения экономико-правового

статуса виртуальных валют в Украине. Описан опыт отдельных экономически развитых
стран мира, что нормативно урегулировали порядок обращения виртуальных валют.
Обращено внимание на признание законодательством ЕС Bitcoin цифровым
представлением стоимости, которое может использоваться как средство обмена
для покупки товаров и услуг. Указано, что, несмотря на распространение
использования криптовалют среди частных и юридических лиц, в Украине их
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экономико-правовой статус остается неопределенным, что приводит к ряду
негативных явлений как в сфере экономических отношений, так и к ограничению или
нарушению прав и интересов лиц.

Ключевые слова: виртуальная валюта, криптовалюта, blockchain, Bitcoin, экономико-
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CRYPTOCURRENCY IN UKRAINE: ECONOMIC AND CRIMINAL

PROCEDURAL ASPECTS
The article focuses on the expediency of determining the economic and legal status of virtual

currencies in Ukraine. The experience of some economically developed countries of the world is
described and the order of circulation of virtual currencies is regulated normatively. Attention
is drawn to the recognition by the EU legislation of Bitcoin of a digital representation of value
that can be used as a means of exchange for the purchase of goods and services. It is indicated
that despite the spread of the use of crypto currency among private and legal entities in Ukraine,
their economic and legal status remains uncertain which leads to a number of negative phenomena
both in the sphere of economic relations and to the restriction or violation of the rights and
interests of individuals.
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Клаус Шваб, засновник Всесвітнього Економічного Форуму ВЕФ, розглядає теми нових
технологій штучного інтелекту, робототехніки, інтернету речей, автономних транспортних
засобів, 3-D друку, блокчейну, біотехнології та ін. Головний аргумент – злиття цих технологій
спричиняє четверту промислову революцію [1].

Світова цифрова економіка досягає повноліття, проте залишається сферою з нерозкритим
потенціалом для України. Глобальний цифровий простір динамічно розвивається під впливом
активної інвестиційної діяльності провідних країн світу та агресивної політики найбільших
ІТ-компаній. На ринку капіталу спостерігаються структурні зрушення: зростання інвестицій
у глобальні проекти на основі формування консорціумів та інтеграційних угруповань;
глобальні інвестиційні потоки спрямовуються як у технології «масового попиту» (інтернет-
ігри, електронну комерцію), так і в технології зберігання масивів баз даних [2].

Враховуючи відносну новизну теми правової регламентації електронних коштів в Україні,
варто зазначити, що наукова дискусія щодо переваг та недоліків використання цього
економічного інструменту характеризується незначним рівнем розробленості, що засвідчує
потребу проведення відповідних комплексних досліджень.
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Метою статті є виокремлення актуальних проблем, що виникають у правозастосуванні у
зв’язку із відсутністю в Україні визначеного економіко-правового статусу криптовалют.

Нова технологія блокчейн, або розподілена база даних (англ. distributed database, DDB) –
це сукупність логічно взаємопов’язаних баз даних, розподілених у комп’ютерній мережі.
Логічний зв’язок баз даних у розподіленій базі даних забезпечує система управління
розподіленою базою даних, яка дозволяє управляти розподіленою базою даних таким чином,
щоб створювати у користувачів ілюзію цілісної бази даних [3].

Така розподілена база даних закладена в основу криптовалюти Біткоїн (вона була описана
2008 і реалізована 2009 року), де слугує бухгалтерською книгою для всіх операцій.

Основна гідність blockchain – це можливість створювати на його базі не лише щось,
пов’язане із криптовалютами, а будь-який сервіс, ця технологія лежатиме в його основі.

Bitcoin – насправді лише один із проектів, а загалом їх сотні. Найпоширенішими стали
численні «родичі» та «клони» біткоїнів – криптовалюти під різними брендами. Першим
з’явилася саме технологія – «ланцюжок» blockchain – а тоді вже бренд та назва Bitcoin.

Тому на сучасному етапі розвитку економічних відносин та глобальних технологій перед
світовою спільнотою постала проблема визначення економіко-правового статусу такого
феномену, як криптовалюта. В Україні це питання дістало резонанс на фоні стрімкого зростання
популярності та вартості віртуальної валюти Bitcoin, яка дозволила своїм власникам
отримувати високі прибутки за досить короткий проміжок часу. В нашій країні все частіше
з’являються підприємці, які створюють умови для оплати надаваних ними товарів чи послуг
у віртуальній валюті, та навіть народні депутати та державні службовці високого рангу заявляють
у своїх деклараціях про наявність у них тієї чи іншої «криптовалюти».

Прихильники цього економічного феномену вказують на ряд переваг, які надає
криптовалюта порівняно з іншими платіжними засобами в умовах сучасної глобалізації
економіки. Зокрема, може йтися про мінімальний період очікування при розрахунках за
допомогою криптовалют, відсутність комісій за їх проведення та необхідності конвертації у
валюту країни, де здійснюється розрахунок тощо.

Зв’язки із криптовалютами технології blockchain відобразилася і на коливаннях
зацікавленості з боку інвестиційних фондів та компаній. Це чітко можна простежити
на графіку від CB Insights [4] (рис. 1).

На початку 2016 року відбувається «бум» інвестиційної активності. Хоча до того широкі
маси користувачів та інвесторів нічого практично не знали про цю технологію. Перші
інституційні інвестори почали заходити в нішу blockchain ще 2011-го. Пік активності припав
на 2016 рік.
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Рис. 1. Динаміка інтересу інвесторів
Ситуація, що розгортається зараз довкола блокчейну, може бути описана класичним

графіком проривних фундаментальних технологій, де різні стадії приваблюють різні сегменти
аудиторії: Blockchain подолав стадію «інноваторів», але ще не перейшов до «ранньої більшості»
(рис. 2).

Поряд із цим присутні й негативні прояви використання віртуальних валют, серед яких,
наприклад, анонімність діяльності з випуску криптовалют та розрахунків ними, що створюють
умови для злочинної діяльності у сфері легалізації (відмивання) доходів, здобутих злочинним
шляхом, фінансування тероризму тощо. На жаль, нині навіть провідні країни світу не можуть
похвалитися створенням ефективної системи протидії використанню віртуальних валют у
злочинних схемах.

Проте варто зауважити, що досі в Україні відсутнє законодавче закріплення правового
режиму віртуальних валют, не вирішено питання із оподаткуванням відповідних операцій, не
створено системи державного регулювання, тому можна стверджувати про знаходження
криптовалют за межами вітчизняного правового поля та ймовірність притягнення осіб, що
послуговуються ними в комерційних цілях, до кримінальної відповідальності, сам факт чого
також неоднозначно оцінюється правниками.

Варто зазначити, що законодавство ЄС нині визначає Bitcoin як «цифрове представлення
вартості, яка не підтверджена центральним банком або державним органом і не прив’язане
до юридично встановлених валютних курсів і яке може використовуватися як засіб обміну
для покупки товарів і послуг, їх передачі та зберігання, і може набуватися в електронному
вигляді». Відповідно до рішення Європейського суду з прав людини від 22 жовтня 2015 р. у
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справі «Хедквіст проти Швеції» встановлено, що операції з біткойнами та іншими віртуальними
валютами на території Євросоюзу не повинні обкладатися податком на додану вартість [5].

Рис. 2. Розподіл інтересу до технології чи сервісу [4]
На просторах СНД криптовалюту пропонують вважати грошима, які зберігаються в

комп’ютерній пам’яті, управління якими здійснюється за допомогою спеціального
електронного пристрою; по-друге, електронне зберігання грошової вартості криптовалюти
здійснюється за допомогою технічного пристрою; по-третє, вони є новим засобом платежу,
дозволяють здійснювати платіжні операції і не вимагають доступу до депозитних рахунків,
тобто фактично криптовалюта – це новий вид електронних грошей [6].

Щодо інших країн, то, наприклад, в Ізраїлі Bitcoin не підпадає під юридичне визначення
валюти ні як фінансове забезпечення, ні як оподатковуваний актив, а при продажу Bitcoin
сплачується податок на приріст капіталу. Китай вважає Bitcoin віртуальним товаром, продаж
якого може обкладатися ПДВ. Схожий підхід обрала також Японія. В Австралії Bitcoin є
власністю, а транзакції з ним – як бартер. Канада Bitcoin визначає як «нематеріальний актив»,
розглядаючи операції з ним як бартер [7]. З 27 лютого 2018 року Німеччина офіційно визначає
Bitcoin валютою. Згідно з постановою Мінфіну криптовалюти стають еквівалентом законних
засобів платежу, оскільки використовуються учасниками трансакцій як альтернативний
договірний і негайний спосіб оплати [8].

Національний банк України розглядає «віртуальну валюту/криптовалюту» Bitcoin як
грошовий сурогат, який не має забезпечення реальною вартістю і не може використовуватися
фізичними та юридичними особами на території України як засіб платежу, оскільки це
протирічить нормам українського законодавства. Водночас міжнародне поширення таких
платежів робить цю категорію послуг привабливою для протиправних дій, у тому числі
відмивання коштів, отриманих злочинним шляхом, або фінансування тероризму. Поряд із
цим НБУ звертає увагу на високі ризики розрахунків із криптовалютами [9]. Дійсно, нині
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фактично неможливо захистити права власників віртуальних валют в Україні в разі будь-яких
дій, спрямованих на заволодіння ними сторонніми особами, через відсутність цивільно-
правового регулювання. При цьому до Верховної Ради було внесено законопроекти № 7183
та № 7183-1, що передбачали легалізацію криптовалют, проте їх якість не задовольнила
Національну комісію з цінних паперів та фондового ринку.

І хоча питання законного обігу віртуальних валют в Україні залишається відкритим, це не
зупиняє окремих осіб у їх використанні в злочинній діяльності. Так, нещодавно з’явилася
заява, що співробітники СБУ спільно з Генеральною прокуратурою викрили механізм
фінансування терористичних організацій «ДНР/ЛНР» через конвертацію криптовалют.
Повідомлялося, що цифрові кошти конвертувалися зловмисниками у гроші, які
перераховувалися на тимчасово окуповані терористами території, зокрема на фінансування
незаконних збройних формувань бойовиків. Учасники групи також направляли частину
грошей на «підтримку» інтернет-ресурсів терористів, які здійснювали антиукраїнську
пропаганду. Частина криптовалюти перераховувалася безпосередньо з РФ на електронні
гаманці українських спільників, а обладнання для «вирощування» криптовалют контрабандою
переправлялося з Росії. Під час комплексу слідчих дій правоохоронці виявили обладнання та
речові докази, які підтверджують проведення незаконних операцій для фінансування так званих
«ЛНР/ДНР» [10].

Вважаємо, що в подальшому судовому провадженні щодо цих фактів виникатимуть
труднощі у доказуванні під час оцінки законності відповідних операцій з криптовалютою,
оскільки в Україні відсутні передбачені законом заборони щодо обігу криптовалют, так само
як і не визначено їх статус саме як цифрових (електронних) коштів, про які йдеться у наведеному
повідомленні СБУ. Таким чином, неможливим є ставлення у вину особі вчинення певних дій
із віртуальними валютами за відсутності відповідних законних обмежень та заборон. Така
ситуація ставить під сумнів можливість дотримання засади верховенства права у цій категорії
кримінальних проваджень та реалізації завдань кримінального провадження.

Наведене вище вказує на актуальну потребу на законодавчому рівні визначити місце
віртуальних валют у цивільно-правовому полі, що дозволить як уніфікувати питання щодо
законності їх використання у господарській діяльності, так і створити умови для боротьби
правоохоронних органів із використанням криптовалют у організованій, корупційній чи іншій
злочинній діяльності. Тому державні інституції, на які покладено обов’язок забезпечувати
законність у всіх сферах соціально-економічних відносин, не можуть залишатись осторонь
від регулювання цього інструменту, що за прогнозами провідних економістів світу протягом
одного-двох десятиліть стане абсолютно переважаючим способом розрахунків між фізичними
та юридичними особами.
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